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Mathematik 2 Korrekturanleitung

(mit Taschenrechner)

Die Korrekturanleitung legt die Verteilung der Punkte auf die einzelnen Aufgaben oder Aufgabenteile
fest. Die dient als Richtlinie bei der Bewertung von unvollstandig oder teilweise falsch geldsten Aufga-
ben. Ist eine Aufgabe klar und richtig geldst, so ist die entsprechende Punktzahl unabhangig vom ein-

geschlagenen Weg zu erteilen.

Einige Hinweise:

e Fehlen die Losungswege oder sind diese unklar, so sind angemessene Abzuge zu machen. Aus-
nahmen sind angegeben.

e Wo nichts anderes angegeben ist, wird als Richtwert pro Fehler 1 Punkt abgezogen. Dies gilt ins-
besondere flr Rechenfehler wie auch fir Abschreibfehler. Fir kleinere Versehen wird 2 Punkt ab-
gezogen.

e Fehlerfortpflanzungen flihren nur dann zu weiteren Abziigen, wenn sich dadurch die Aufgabe we-
sentlich vereinfacht oder wenn ein unsinniges Ergebnis entsteht.

e Uberlegungsfehler und grobe Mathematikfehler rechtfertigen auch héhere Abziige bis zum Total-
abzug.

o Dasselbe gilt fur falsch aufgestellte Gleichungen. Das Lésen solcher Gleichungen gibt nicht in je-
dem Fall Anrecht auf Punkte.

Die Anwendung dieser Richtlinien liegt im Ermessen der Korrigierenden. In Zweifelsfallen ist eine abtei-
lungs- oder schulinterne Absprache angezeigt.



Aufgabe 1

a) Berechne den Term. Runde das Resultat auf zwei Stellen nach dem Dezimalpunkt.

0004 . 512 5107 : ( 1)3
125 "7 °7 "\ 125

0.00000625 + 9.765625 =0.765677
= Q.77 1P

b) Berechne x mit den Werten a, b und c.
Runde das Resultat auf zwei Stellen nach dem Dezimalpunkt.

a=-04 b=-14 c=0.9

_ -b+yb®-4dac

X 2a
X = 1.4+\/1.(S)968+1.44 _ 3.243900:89... 405488611 ~— 4.05 s

nicht oder falsch gerundet insgesamt - %2 P

2 Punkte

Aufgabe 2

In Europa wird der Benzinverbrauch von Autos in Litern pro 100 km angegeben. In den USA gibt man
den Verbrauch in Meilen pro Gallone an.

1 Meile = 1.6093 km
1 Gallone = 3.7854 Liter

a) Wie viele Kilometer kann man mit einem Auto zurticklegen, das 4.5 Liter pro 100 km verbraucht
und noch 5 Gallonen Benzin im Tank hat?

Runde das Resultat auf eine Stelle nach dem Dezimalpunkt.

Benzin: 5-3.7854 = 18.927 Liter 1P
5.3.7854
Anzahl Kilometer: === 100 km = 420.6 km 1P

b) Wie viele Meilen kann man mit einem Auto zuriicklegen, das 4.5 Liter pro 100 km verbraucht und
noch 5 Gallonen Benzin im Tank hat?

Runde das Resultat auf eine Stelle nach dem Dezimalpunkt.

420.6 : 1.6093 = 261.35586... = 261.4 Meilen 1P
oder

5-3.7854 100
4.5 1.6093

Anzahl Meilen: =261.35586...~ 261.4 Meilen

nicht oder falsch gerundet insgesamt - %2 P

3 Punkte




Aufgabe 3

In eine wiirfelformige Kiste werden vier gefiillte Zylinder mit gleicher Hohe gestellt.

L 40cm—— 20 cm

VW[jrfe| = (40 Cm)3
= 64000 cm® Y2 P

VZyIinder = (10 Cm)Z'TC'4O cm
=12566.370...cm3 Yo P

Hohlraum
|, 64000 cm® - 4-12'566.370...cm’
~13'734.517... cm®

——— WO Oy ———

~

= 13735 cm® 1P
a) Wie gross ist der verbleibende Hohlraum in der Kiste?
Gib das Resultat in ganzen cm?® an. (nicht gerundet und 13734 cm® auch
1P)

(0.5 Punkte Abzug flrr fehlende Masseinheit)

b) In welchem Verhaltnis steht die Summe der vier Zylinder-Mantelflachen zur Mantelflache der Kiste?
(Hinweis: Mantelflache jeweils ohne Deck- und Bodenflache)

Mantelflache der vier Zylinder zusammen
Mantelflache der Kiste

4.20cm-n-40cm © 10053.09 cm?
4 (40 cm)? 2 6400 cm?

= 1.57 Mantelflache 1P 4 Punkte

Verhaltnis 1P

Aufgabe 4

Ein Zwolferpack Getreideriegel kostet Fr. 10.20. Ein Flnferpack kostet Fr. 4.60. Wie viel Prozent teurer
ist ein einzelner Getreideriegel im Flnferpack im Vergleich zum Preis im Zwdlferpack?

12 er Pack: % =0.85 Fr./Riegel 1 P
5 er Pack: 4.00Fr. =0.92Fr./Riegel 1 P

Differenz 0.07 Fr. = 7 Rp.

0.07 Fr.

Unterschied: -100% = 8.23529...% ~ 8.24% ~ 8% 1P 2 Punkte

0.85Fr.




Aufgabe 5

Im Messebau ist eine Konstruktion aus zehn Profilwirfeln erstellt worden. Die Kantenlange eines Wiir-
fels misst 1.2 m.

a) Wie gross ist die Flache, wenn man den Messebau mit Plexiglas verkleidet? Die beiden Standfla-
chen brauchen keine Verkleidung.

_ 2
Assitentiachewirfel = (1.2 m)

=1.44 m? % P

D E
B ’ Anzahl Seitenflachen: 40 1P
> Gesamtflache: 40-1.44 m* =576m> %P

b) In der obigen Abbildung ist ein Kabelzug ABCDEF eingetragen. Berechne die Lange des Teilstlicks
von A nach B. Gib das Resultat in Metern, gerundet auf eine Stelle nach dem Dezimalpunkt, an.

Strecke AB = (1.2m) + (3.6 m)? = 14.4 m? =3.7947..m~3.8m 1P

nicht oder falsch gerundet - 2 P

c) Wie gross ist die Entfernung vom Punkt A zum Punkt F auf dem Boden?

Strecke AF = \/(4.8 m)2 +(3.6 m)2 =6m 1P

4 Punkte




Aufgabe 6

Die nicht massstabsgetreue Abbildung zeigt ein Riesenrad. Die Drehachse des Rades ist an einer
Stahlkonstruktion befestigt, welche die Form eines gleichseitigen Dreiecks hat. Der Radius des Rades

betragt r = 48.5 m. Jede Gondel ist am dusseren Rand des Rades drehbar befestigt und hat eine Héhe
von h=6.0 m.

a) Wie lang ist der Weg, den der Punkt A bei einer Drehung des Riesenrads zurlcklegt?
Runde das Ergebnis auf ganze Meter.

Weg einer Umdrehung: 2:-r-n = 2:48.5 m-n = 304.73448...m = 305 m 1P

b) Welche Form hat die Bahn des Kopfs einer Person, die sich bei der gesamten Umdrehung inner-
halb der Gondel nicht bewegt und sich im Punkt P befindet?
Kreuze die richtige Antwort an.

Kreisbahn Kreisbahn Kreisbahn Kreisbahn Andere
mit mit mit mit Radius Oval Form
Radiusr-h Radius r Radiusr + h r+h-d
X
1P




c) Wie gross ist die Seitenlange s der Stahlkonstruktion, wenn die Gondeln im untersten Punkt den
Boden genau berihren sollen? Runde das Ergebnis auf Zentimeter.

4 Punkte

Aufgabe 7

Am 12. Januar 2015 importierte Herr Muller ein gebrauchtes Mittelklasseauto zum Preis von

21'900 Euro. Am 23. August 2016 verglich er die Autopreise und stellte fest, dass ein vergleichbares
Auto zu diesem Zeitpunkt 22'600 Euro gekostet hatte. Am 12. Januar 2015 betrug der Wechselkurs
1.20 Franken fur einen Euro, am 23. August 2016 hingegen wurde ein Euro fir 1.09 Franken gewech-
selt.

Um welchen Betrag in Franken hat sich der Autopreis verandert? Ist das Auto teurer oder glinstiger
geworden?

2 Punkte




Aufgabe 8

Auf einer Etikette eines Pflanzendlingerkonzentrats findet man folgende Angaben:

EG-Diungemittel-Konzentrat
NPK-Diingerkonzentrat 14 — 6 — 6 mit Spurennahrstoffen

Fur die Blattdungung im Garten- und Zierpflanzenbau, Baumschulen, Sonderkultu-
ren, Landwirtschaft.

o Gehalt: Gramm pro

Yo .

Liter

N 12.0 Gesamtstickstoff 141
P,0s5 4.0 wasserlosliches Phosphat 47
K20 6.0 wasserlosliches Kalium 70
B 0.01 wasserlosliches Bor 0.118
Cu 0.007 wasserlosliches Kupfer 0.083
Fe 0.015 wasserlosliches Eisen 0177
Mn 0.013 wasserldsliches Mangan 0.153
Mo 0.001 wasserlosliches Molybdan 0.012
Zn 0.005 wasserldsliches Zink 0.059

a) Bei der Anwendung werden 20 Milliliter Konzentrat in ein Gefass gegeben und auf 10 Liter Losung
mit Wasser verdinnt.
Wie viel wasserldsliches Kupfer (Cu) sind in einem Liter Losung?

20 1
. 0.083g-———-—=0.000166 g=0.166 m
Kupfer: g 1000 10 9 g 1P

b) Wie viel Konzentrat bendtigt man fir ein Gramm wasserl6sliches Mangan (Mn)?
Runde das Resultat auf halbe Liter.

Mangan: 1 Liter Konzentrat 0.153 g Mangan
19 _65359..1~6.5Liter 1P
9
0.153=

2 Punkte




